

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 3.864

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 pts en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Jueves 9 de Octubre de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 22.—Teléfono n.º 6

TEATRO LIRICO.

HOY JUEVES

El éxito de la Temporada

EL CONDE DE MONTECRISTO

2.ª Jornada, 1.500 metros

El encanto de Guernica

A D. Miguel de Unamuno

Se ha hablado, con excesiva abstracción, de almas y de dioses. ¿Hay un alma escabrosa? Yo he querido interrogar esa alma a lo largo de las costas norteñas, desde San Esteban de Pravia hasta Fuenterrabía. Pero solo un elemento de adhesión he podido hallar entre ellas, con alguna solución de continuidad: el vínculo del trabajo solidario; la conciencia todavía rudimentaria, de una común tarea renovadora y una ciudadanía con el personal. Y es curioso: precisamente esa fuerza expansiva, irradiadora, se ha formado junto a fuertes raíces de tradición y particularismo. En esas tierras, singularmente en Vizcaya, el mar y la montaña han establecido un equilibrio de intensidades opuestas, muy diverso del equilibrio uniforme de las tierras centrales españolas. El mar, las rías abiertas como brazos ansiosos, la fraternidad creciente de los trabajadores establecida por encima de las patrias, todo ello es un impulso opuesto al culto de los grandes recuerdos legendarios, a la venerable reliquia de las antiguas independencias montañesas; el santuario en cuyas fuentes milagrosas dieron el agua bautismal a una nación; el árbol a cuya sombra persistió el sentido patriarcal obstinado contra los tiempos: Covadonga y Guernica.

Vizcaya, singularmente, me dió la sensación vivísima de su doble valor como núcleo paradigmático de resistencia y de internacionalismo. Nunca olvidaré el paseo del río que la bondad de unos amigos me proporcionó, ya través de panoramas admirables, una tarde diáfana, levantada. Desde Pineda, por la sierra, llegamos a Bermeo, el delicioso pueblo de pescadores al mar, que es a un tiempo su vida y su amenaza. La memoria de Ercilla nos ayudó a comprendernos en el sentido de avidez de una vida que nos ofrecía el horizonte. La villa trepada sobre el risco, y la pequeña isla de Izaro era su avanzada más allá del promontorio. A la izquierda, el Maestizaco se dibujaba vagamente, azulino y ausente. Una población alegre y marinera llenaba el pequeño muelle, en torno a los cuervos donde el pescado tenía vivos reflejos argentinos; junto al tono negro de las redes, a la luz de la tarde sin nubes. Y la lengua éuskara, con su viril tonalidad, sonaba a nuestros oídos como si fuese la personificación inconfundible y el espíritu mismo de aquel pueblo, la ratificación perenne de su derecho a ser único, un sumando en la miliforme caravana de la Humanidad.

Desde Bermeo, bordeando la costa por Mundaca, ante el islote paradisíaco de Cucharamendi, saludamos, al pasar, la tumba de Sabino Arana, y este nombre simbólico me transfiguró a Vizcaya en una de sus raras y discordes manifestaciones. Al llegar a Guernica, por Amorebieta, el recuerdo de aquel hombre que con tal intensidad supo afirmarse, el recuerdo de sus luchas, de su afán de martirio, de sus violencias cordales y entusiastas, me penetraba como un aroma. Ah, ciertamente, mi espíritu estaba muy lejos de aquella alma hermética y arisca, rudamente insequible a las evoluciones. Pero un parentesco de rebeldía nos juntaba, un odio mismo a la trivialidad estúpida de las ideologías oficiales, a la adaptación servil y a las anulaciones de espíritu. Aquel hombre-fuerza tuvo su utilidad, mejor dicho, su valor de trascendencia y contraste, y debió de ser una honra tenerle por adversario, cruzar en él la espada flamígera del pensamiento, consolarse, en esa lucha angélica, del tacto de todos vergonzoso con muchos que a nuestro lado pisarían por bien diversas impulsiones que la nuestra... Bajo esa sentimentalidad llegué a Guernica.

La sugestión de Guernica es un valor intermedio. El árbol protector ha perdido su prestigio ante los actuales viciados extremos, porque representa el formalismo y no la viva concreción nacional, esa paradójica mezcla de principio democrático, y por lo mismo revolucionario, con atomismos teocráticos, que han imaginado los bizkallarras. El roble de Guernica, renuevo del viejo tronco que se pudre en la traseca arca de cristal, me sugirió el recuerdo de las justicias patriarcales a la sombra de las encinas, que fueron a modo de arbolitos de la primitiva llanda nómada, cuando la tribu errante fué pasando desde la era pastoril a la agrícola. Hay una dulzura de reliquia en esa veneración. El culto al árbol, la *dendrolatría*, parece desenterrar a los dioses dormidos en el tronco, no ya la estampa posible para el artista, ni la hamaca inmóvilizada eternamente; como Nibir; sino el propio Arbol-dios, dispensador de vida por su fruto, de fuego por su leña, de abrigo por su sombra;

dios paternal como los montes y los ríos, primera forma de la ciudad, y cuyo tronco es el cordón umbilical de la maternidad de la tierra.

La Sala de Juntas de Guernica, mixta de laica y religiosa, de tribuna y altar, es una especie anterior en el transformismo de nuestros Parlamentos; señala uno de los grados intermedios entre el Concejo y las Cortes, entre el Senado y el Consejo. Divaga por aquellos ámbitos la memoria de nuestras guerras civiles, y allí se siente, mejor que en parte alguna, aquel extraño soubrión de voluntad popular y monarquía absoluta que encarnó en las montañas vascas el carlismo, juntando un sentido patriótico al sentido teocrático y lealista que tuvo en la Venecia y Bretaña la resistencia contra la revolución. Hay tres grados interesantes y sugestivos en el desarrollo de esa sentimentalidad: *Dios y Rey*—dijeron los vascos—, *Dios, Patria y Rey*—dijeron los carlistas—, *Dios y Patria* (¡Jaungoicoa eta legi zarrak), textualmente: *Dios y ley de la tierra*—han dicho los vascos.

Pero ese árbol tiene su momento romántico en el himno de Iparagirre, nacido en las afueras de la colonia éuskara, en los cañes de Madrid. Su lenguaje, limpio todavía, señala el despertar del sentido popular, producto inconsciente de la Revolución. El Guernikoko-Arbola fué para Vizcaya algo parecido a lo que fué la Ode de Aribau para Cataluña; pero aquel himno supo unir a un positivo valor musical una asonada de entusiasmo y un sentido de irradiación universal bien diverso del sentido restrictivo y vernacular de esas tonas nacionales.

Emenda zabaltasun mundua frustal!

El Canto al Arbol de Guernica es el único, el verdadero himno nacional de España, por el maridaje feliz de letra y música y, sobre todo, por esa indefinida llama que no se sabe si es una chispa de las aras primitivas, en el bosque sagrado, bajo la selva de que ese árbol mismo es un retoño y una supervivencia; o si es una brasa de las hogueras a cuyo calor se refugió contra las ventiscas la nación tratamanto y bárbara; o si es fuego de amor de las parejas patriarcales y progenitoras, que todavía ponen un catelico de lágrimas en los ojos y una asonada en el corazón del desaterrado, cuando extraños el lejano sonar de la canción evocadora y simbólica, que para él es rememoración de juventud, dulce recuerdo de hogar, regazo maternal y beso festivo de novia ruborosa al retorno de las fiestas aldeanas...

Mi primera emoción ante el canto de Guernica va asociada al recuerdo de haberlo oído cantar por una joven vasca, la hija de Slaviansky, el director de la Capilla coral que vino a España hace ya muchos años. La gentil estaza, tímida y melosa, desgranaba la canción, exótica para ella, con una bondad y espontánea intuición de su encanto y de su trascendencia, como si el sentido de la patria ajena la hubiese penetrado, en una fraternidad venedora de todos los odios al mundo, de todas las xenofobias. Parecía entonces que verdaderamente el árbol santo tenía y esparcía sus ramas sobre el mundo como una cruz ofrecida a todas las adolecentes.—Idéntica emoción nos produjo, en labios de la joven Olga, la canción catalana de San Ramón de Penyafort, confesor de reyes y papas. El poeta Maragall poetizó esa emoción en versos inolvidables, bañados de rocío espiritual.

Recuerda usted también, mi buen don Miguel de Unamuno, la tarde en que me hizo usted sentir, sin proponérselo, todo el encanto de ese himno verdaderamente patrio, que no debe su prestigio a las condecoraciones oficiales ni a las ritualidades palaciegas? Fué en Mallorca, en el admirable paisaje de Valldemosa. Regresaba usted de una excursión a la montaña del Teix, en compañía de un excelente amigo; y yo os hallé al encuentro con otra persona que unía a su condición de mujer admirable la de una profunda vocación artística. Era ya de noche; la luna llena bañaba de luz los enclaves, las cañadas sumidas en un silencio y una paz inefables. Nuestra voz, que os llamaba, se perdía en las resonancias del valle, a través de las verientes. Y al fin sonó, desde las alturas, el Guernikoko-Arbola. ¡Y era Unamuno quien lo cantaba! Jamás he sentido con mayor intensidad el valor de ese himno, con su prestigio doble, como canto de guerra y salutación de paz. La estrofa hendía al aire de la noche calmosa; despertaba los ecos dormidos; subía al cielo como la humareda lesta y ritual de un sacrificio; y parecía que a su conjuro los árboles se animaban, sentían moverse en su alma vegetal la divinidad perdida, tenía un momento en ellos la reminiscencia de que fueron dioses, como si percibiesen la emanación lejána del divino hermano que aún recibía culto entre sus montañas, cretas como muros...

Jamás olvidaré esa noche evocativa y espectacular.

También, bajo el árbol de Guernica, encontré la palabra viviente de Unamuno. El Guernikoko-Arbola me presentó el álbum, el inevitable álbum donde los vascos inscriben sus pensamientos sublimes. Ojo, por instinto, esos libros informes y lamentables. Hejádolo, hejé las vacuaciones de siempre, brotadas de la pluma de nuestros políticos, de nuestros dignatarios, de nuestros notabilidades profesionales. Eran eternas variantes de una sola especie: «Dichosos los pueblos que conservan en sus descendencias las virtudes que los hicieron fuertes, como ese árbol que arraiga profundamente en las raíces de la rosa.» De pronto leí la firma de Unamuno, bajo unas líneas en vascones que nadie me supo traducir y cuyo sentido deseaba vivamente conocer. Pero otra firma y otra inscripción, en vasco también y con agridulzura por la muerte, recordaban con un dulce hondo, selvático, la meliflua empalmeidad del álbum. Decían, simplemente: «En estas páginas se muestra la bipresencia de sus enemigos, Vizcaya. ¡Que algún día pueda ser borrada con un saque!—Sabino Arana y Goiri.»

Era duro, cruel, si se quiere; pero reflejaba una indignación caballerescamente leal. Y recibí la lección con reverencia; mi pluma no se atrevió a escribir, humildemente, más que mi nombre; y mi inclinación ante el digno adversario con respeto parecido al que me inspiran las sombras de Guatimoz, Ahualpa o Canpolitán, a las que pido más perdones por mi vago ascendencia de conquistador y de traidor.

Pero otro día intentaré explicar una bien diversa visión de Vizcaya, que compensa la de Guernica.

Gabriel Alomar

Un rasgo del Rey

Dícese—y me nos parece rechazable—que S. M. el Rey, en un rasgo de generoso amor a su pueblo, tiene decidido acudir en persona a sualquier sitio, cualquiera que sea la morosidad del tiempo; Cartagena, Valencia, Almería. Y que el noble proyecto no ha de tener retraso en su ejecución.

La magnitud del día, los horrores del cruel zólo, bien merecen al fin de la angustia y el dolor. Es esa alta y luminosa tradición de la realeza. ¿Qué idea olvida el tamarceable ejemplo de la visita de D. Alfonso XII a los colélicos de Aranjuez? ¿Y qué no recuerda los tesoros de caridad prodigada por la Reina de Italia entre las ruinas trágicas de los terremotos calabreses? El Gobierno, con diligencia meritoria, envió a uno de sus miembros para apreciar y socorrer tanto dolor y ruina tanta. Pero en la extensión de la catástrofe, encierra tantas lágrimas ese turbio mar de lodo que sembró la muerte y la ruina por regiones felices, que ello es poco. Es preciso que España se incline amorosa sobre el cuerpo lacrado de las tierras víctimas, y ello no puede ser sino representándolo allí nuestro joven y animoso Monarca, portavoz de todos los carítes y representación apremia de todos los valores morales de la patria.

Si, tal se dice, D. Alfonso XIII lleva a los españoles en luto, a los españoles sin hogar, a los españoles sin consuelo, la voz amiga que alienta y separa, el vivo amor del pueblo a su Soberano florecerá como las grandes rosas de los jardines por donde pasó la Muerte. Y en la historia de la Monarquía habrá otra bella página luminosa y fuerte. Como la que hizo desarrugar el ceño áspero a D. Antonio Cánovas del Castillo cuando la escapada romántica del Rey joven y madrileño...

Las joyas de la Corona de Austria

Un proceso reanudado

París 5.—Un juez de instrucción va a reanudar las diligencias de un proceso instruido a principios de 1914 sobre la venta de algunas joyas pertenecientes a la Corona de Austria.

Los familiares del anciano Emperador Francisco José acordaron que era conveniente sostener a los partidarios del Rey Manuel de Portugal, que intentaban rescatar la Monarquía, y como era necesario proporcionarles dinero, se decidió vender un rico collar de diamantes regalado por Napoleón I a la Emperatriz María Luísa, al hacer el Rey de Roma, que conservan los Monarcas austríacos.

Con este fin se dirigieron a una alta dama, residente en París, recomendándole una dis-

creción absoluta y de dar recibo escrito del importe de la venta.

Fué encargado de buscar comprador un sujeto llamado Courtier; pero nadie quiso el collar, por el cual se pedían cinco millones de francos.

En cambio, se vendieron otras joyas, y su precio se entregó a un noble conde de la Corte vienesa; pero la citada señora presentó al Tribunal del Sena una demanda contra Courtier, sosteniendo que éste se había guardado parte de los sumas.

El proceso se suspendió durante la guerra, porque Courtier estaba movilizado; más tarde, al regresar a su residencia, ha sido llamado por el juez instructor.

Courtier declara que, lejos de proporcionarle denegación, el negocio le hizo perder 30.000 francos.

EL TRATADO DE PAZ

Italia determinará su entrada en vigor

París, 6.—Según el último artículo del Tratado de Versalles, éste debe entrar en vigor después de la ratificación por Alemania y tres principales potencias aliadas y asociadas. Inglaterra le ha ratificado ya. Después de la ratificación por la Cámara francesa, se considera seguro que el Senado lo aprobará en la próxima semana, y la ratificación será firmada inmediatamente por el presidente de la República.

El rey de Italia lo ratificará probablemente por decreto, muy pronto, tal vez mañana. Las tres ratificaciones necesarias habrán terminado seguramente en 12 de octubre.

Un artículo fijará la fecha de la entrada en vigor del Tratado, y establecerá según el preámbulo, la reanudación de las relaciones oficiales de los aliados y asociados con Alemania y los otros Estados centrales. Ime-

Por Telégrafo

Las inundaciones en España

Según las inundaciones.—Dimisión de un Ayuntamiento.

Madrid 7 (7 n.)

El ministro de la Gobernación ha dicho que las grandes lluvias caídas han vuelto a reproducir en Alicante y Cartagena las inundaciones.

El Gobernador de Murcia dice que ha sido cortada la línea del ferrocarril en varios puntos.

El Ayuntamiento se ha reunido y acordó dimisión de los regidores que tuvo con el Ministro.

Dijo que el telegrama no señala la clase de estos rozamientos. He telegrafado pidiendo que amplíe la noticia a fin de evitar una nueva dificultad.

Telefonama al Rey.—Cese de campaña.

Cartagena.—Se ha dirigido un telefonama al Rey rogándole que inicie una suscripción nacional para auxiliar a los damnificados.

En las campañas de campaña establecidas en la vía pública se sirvieron 800 raciones.

Se seguirán sirviendo diariamente.

Muchas entidades se han ofrecido a coactar otras cocinas.

Las subsistencias

Unas detenciones

Madrid 7 (2 t.)

Ha sido detenido en Madrid un individuo llamado Beltran de Lía complicado en un falso permiso de exportación de arroz que se ha desubierto.

Se trata de una banda de estafadores, a juzgar por las declaraciones de los detenidos en Valencia, Madrid y Barcelona.

También ha sido detenido un complicado en Barcelona, el psalco Filisim, por adquisición en Valencia de una cantidad de arroz.

Beltrán de Lía robó 40.000 pes. al señor Muñoz Castelló haciéndose pasar por secretario particular de un personaje político y empleado en el Ministerio de Abastecimientos.

Los detenidos tratan de mezclarse en el asunto a personalidades a fin de buscar el escudo y eludir responsabilidades.

Se ha ordenado se abra una sumaria para que inmediatamente se depure, con severidad, las responsabilidades, a quées las tengo.

Sobre la toma del Fondak

Nuestras bajas

Madrid 7 (3 t.)

Un telegrama da cuenta de las bajas registradas en la toma del Fondak, que son las siguientes:

El teniente de ametralladoras de Ilerca, Sr. Gonzalo Sales, herido leve; el soldado del regimiento de regulares Andrés Casanova y dos indígenas, muertos; heridos graves, el soldado Ignacio Francisco González y seis indígenas; levas, el cabo de regulares Gregorio Peñado, el soldado Antonio Orellana y 14 indígenas.

De las fuerzas de Larache y Ceuta, resultan bajas un soldado peninsular, muerto; 5 peninsulares y 10 indígenas heridos.

No hubo ninguna baja en la oficialidad. El general Berwanger recorrió hoy el camino de Tetuán al Fondak para entrevistarse

directamente debe reunirse la Sociedad de Naciones con los representantes de las cinco grandes potencias: Inglaterra, Estados Unidos, Francia, Italia y el Japón y con los de Bélgica, Portugal, Grecia, Brasil y España.

En seguida deberá estudiarse algunas cuestiones, especialmente la designación de la Comisión que ha de fijar la línea del territorio del Sarre y el nombramiento del Alto Comisario en Danzig. La convocatoria del Consejo de la Sociedad de las Naciones deberá, pues, seguir inmediatamente a la entrada en vigor del Tratado, si en el caso de que los Estados Unidos no lo hubieran ratificado.

París, 6.—El corresponsal de «Le Matin», en Roma, dice que esta mañana a primera hora, se verificó una entrevista que duró largo rato, en el despacho del presidente del Consejo de ministros, entre el ministro de Negocios extranjeros y el conde Longare, embajador de Italia en París.

Añade el citado corresponsal, que el señor Tittoni insistió en que es necesario ratificar con toda rapidez los tratados de Versalles y de Saint Germain, por parte de Italia.

Por la tarde se celebró un Consejo de ministros que se ocupó nuevamente de la cuestión, acordando solicitar del actuario con los derechos que le concede la Constitución.

Esta aprobación real será sometida a la mayor brevedad posible, al Parlamento, con objeto de que tenga fuerza de Ley, confiándose en que en la Cámara no habrá nada que se niegue a sancionar un decreto aprobado ya por la Corona.

Termina diciendo el corresponsal del referido periódico, que el Gobierno está persuadido de que la actitud que adoptará la Cámara, en este caso, será una nueva prueba de la solidaridad que existe entre Italia y los países aliados y asociados.

Continúan las operaciones

Cádiz.—Pasajeros del vapor «Delio» aseguran que el miércoles continuarán las operaciones de Marruecos para tomar la última posición que unirá todas las zonas españolas entre Arcia y Tánger.

Anoche hubo algunas asaramuzas.

El Rey fallecido de nuevo al ejército

San Sebastián.—El Rey ha enviado al general Brauer un telegrama, diciéndole que España se enorgullece de sus tropas y confía en que con su esfuerzo se solucionará el problema africano.

Vuestro jefe, dice el Rey, se una a vosotros para gritar ¡Viva España!

Questiones sociales

Bonificación acordada

Dicen de Santiago, que en la parroquia de Bugallido, unas treinta obreros se situaron frente a la casa del Presidente de la Sociedad patronal, D. Manuel Paz, en actitud levantisca, teniendo que acudir la benemérita a la casi aprehensión.

Los guardias dispararon al aire y como arcaica la pedras, repitieron los tiros. Se ignora el bay herido.

Anuncio de huelga.—La huelga de cocineros.

El Ministerio de la Gobernación dijo que la dependencia de mercantiles católicos le ha manifestado que si no se le concede la jornada de 8 horas se declarará en huelga.

Es posible que la huelga de cocineros de Barcelona se solucione mañana.

La Política

Despedida del Vizconde de Eza

Madrid 7 (1'30 m.)

El señor Bargas Arzo ha dicho que anoche el Gobierno se reunió en banquete para despedir al Vizconde de Eza que marcha al Congreso Internacional de Washington.

En dicho acto se dieron al Vizconde de Eza las debidas instrucciones.

El señor Calderón les dió cuenta del estado actual en Cartagena, Mérida y Valencia con motivo de las inundaciones y de las medidas que ha adoptado y de los auxilios a los damnificados.

Los presupuestos

Madrid 8 (2 m.)

El señor Bargas Arzo dijo que ha recibido los presupuestos de Inspección de Sanidad y de Correos y Telégrafos. Estos van en aumento. Las dos terceras partes de las plantillas importan unos 11 millones de pesetas. Además se aumentará con el personal que se establecerá con el servicio de aviación que importará unos cinco millones de pesetas.

Para comprar aparatos se hará un presupuesto extraordinario de 160 a 170 millones, estableciendo además la red telefónica en los puntos de España en donde no la haya.

El presupuesto de Sanidad importará unos 41 millones y así nos pondremos al nivel de las demás naciones.

FABRA

AUTOMOVIL

Marca *Chenard Walker* de 16 caballos de fuerza. Se vende en buen estado. Informes, Juan Gomila, Marina, 11

Guerra a la adulteración

Desconfianza de los Cafés adulterados

Los abajo firmados expendedores de CAFES TOSTADOS legítimamente puros y sin mezcla alguna, llaman la atención de los expendedores de Café en taza y particularmente del público consumidor en general, no se dejen sorprender de su buena fe por esos individuos poco escrupulosos que aprovechando como pretexto el fabuloso precio que van adquiriendo actualmente los CAFES LEGÍTIMOS, ofrecen hoy para su ADULTERACION materias similares y extrañas que necesariamente han de perjudicar en alto grado las excelentes cualidades de los tónicos, digestivos y aromáticos que tanto se distinguen en los verdaderos y legítimos CAFES TOSTADOS.

Jaime Llofríu y Compañía.—Viuda de Mateo Vidal.—José Bestard.—Francisco Miret.—Por el Gremio (Fabrica Gaseosas) el Director Nadal Comas.—Miguel Durán.—Juan Palou y Compañía.—Domirgo Andren.—Viuda de José Juan.—Pedro Bordoy.—Miguel Morey.—Bernardo Alcover.—Pablo Barceló.—Juan Valls.—José Pastor.—Ramón Cortés.—Pablo Aguiló.—S. Mas Reus.—Ramón Aguiló.—Matías Mulet.—Jaime Bosch.—Viuda de Bartolomé Amorós.—Lorenzo Sabater.—Viuda de Miguel Martorell.—Sebastián Vives.—Jaime Pujol.—Jaime Pons.—Pedro Carboner.—José Vidal.—José Parpal.

OPOSICIONES TELÉGRAFOS 600 plazas con 3.000 ptas.

Anunciada convocatoria.—Exámenes en Febrero, oposiciones en Marzo. Rápida y sencilla preparación por Oficiales de Telégrafos y de Correos y Licenciados en Ciencias y Derecho.

Academia Cormenzana

Rambla—45—3°—(Frente Instituto)

Única en Palma que obtuvo 11 aprobados en la última convocatoria, dos de ellos con sólo tres meses de preparación. En 1917 ingresaron todos los alumnos presentados por esta Academia.

RADIOTELEGRAFIA

Convocatorias libre y oficial. Preparación para ambas.

TELEGRAFOS

Convocatoria de 600 plazas con 3.000 pesetas. Preparación completa en la

Academia Politécnica Sancho

bajo la dirección de D. José Mulet, Jefe del Cuerpo de Telégrafos, y la cooperación de los profesores de la Academia técnicos en las materias que comprende este ramo. Los ejercicios de oposición empezarán en Febrero.

Radiotelegrafía

a cargo de los mismos señores. Las clases empezarán el 10 de Octubre.

Carreras Militares, Armada e Ingeniería

Academia Nadal—Cerdó—Jiménez

Resultado obtenido última convocatoria Academias militares: Presentados para ingreso 6 —Plazas obtenidas 8 con el número 1 en Artillería. En el año 1917 de fundación de esta Academia obtuvo el número 2, habiendo presentado en estos tres primeros años un total de 12 alumnos y obteniendo 15 plazas.

La primera Academia en Baleares que puede presentar en tan poco tiempo un éxito tan brillante.

Informes y Reglamentos—Constitución 48

INFORMACION

Las Subsistencias

La tasa del pan.—Esta mañana se ha reunido la Comisión municipal de Subsistencias con asistencia de los Concejales señores Trián (D. M. y D. J.), Bisbal y Queiguis y del Presidente del Gremio de patronos panaderos D. Pedro Juan Pujol al objeto de examinar los datos correspondientes y formular el dictamen que previene la ley para que la Alcaldía determine la tasa del pan.

Después de larga discusión y detenido estudio del asunto el Sr. Pujol en la representación que usaba, ha cedido a los requerimientos insistentes de los mencionados Concejales para que no sea alterada la actual tasa del pan, a pesar de que implica un verdadero sacrificio pecuniario a los horneros que lo hacen gustosos en obsequio al interés que en este asunto toma el Ayuntamiento haciéndose cargo de la harina que se fabrica con trigo argentino repartiéndola a las tabernas a fin de que no se burle su peso.

Mañana se procederá al reparto de la primera harina que se destinará a los horneros que la tengan pedido.

Para la debida distribución deberán los horneros solicitarlo con anticipación en la dependencia municipal correspondiente todos los días laborables de 4 a 8 de la tarde.

Bodas de oro de «La Protectora»

Se nos ruega hagamos público que no siendo posible atender a gran número de socios que solicitaban localidades para ellos y sus familias para asistir a la función que se ha de celebrar esta noche en «La Protectora», la comisión ejecutiva de los festejos en conmemoración del 50.º aniversario de la fundación de dicha sociedad, ha dispuesto que mañana viernes a las nueve de la noche vuelvan a ponerse en escena las aplaudidas zarzuelas «Los Charros» y «Bomberos» en cuyo intermedio se estrenará el titulado diálogo «El Flechazo» desempeñado por la señorita Sans y el señor Mateo.

Los señores socios que deseen localidades para dicha función se servirán avisar al Conserje antes de las doce del día de mañana para que tome oportuna nota.

Questiones obreras

Sociedad de camareros «La Alianza»

En junta general celebrada el día 4 del corriente fué nombrada por unanimidad la siguiente Junta directiva:

Presidente, Juan Bonet. Vicepresidente, Francisco Triay. Secretario, Juan Cerdá. Vicesecretario, Pedro Darder. Contador, Gabriel Serra. Vocales: 1.º Antonio Perelló, 2.º Pablo Juliá, 3.º Francisco Vantell y 4.º Miguel Pericás.

Los seguros para obreros En la Gaceta se publica la Real orden siguiente:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido aprobar el acuerdo del Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, adicionando a las reglas vigentes de distribución de bonificaciones del Estado la siguiente:

1.º Tendrán derecho a un aumento permanente de 25 por 100 en la bonificación general del Estado por cada uno de los obreros afiliados al Instituto Nacional de Previsión:

1.º Aquellos patronos que antes de 1.º de octubre de 1917 hayan concertado el seguro de vejez de todos o de parte de sus obreros, contribuyendo a la formación de sus pensiones con desembolsos directos en el Instituto Nacional de Previsión o de sus Cajas colaboradoras, siempre que hayan continuado de modo periódico y constante el abono de sus imposiciones, cualquiera que sea la renta correspondiente.

2.º Aquellos patronos que desde la indicada fecha a la de 12 de marzo de 1919 hayan inscrito en el régimen del Instituto Nacional de Previsión la totalidad de sus obreros, cualquiera que sea la cuantía de la pensión; y

3.º Aquellos patronos que desde el 12 de marzo último se hayan anticipado o se anticipen al régimen obligatorio de retiros obreros mediante la filiación de todos sus obreros o dependientes, con las condiciones determinadas en el Real decreto de 11 de marzo de este año, entendiéndose que este aumento de bonificación sólo será aplicable, en lo sucesivo, a los patronos que formen la solicitud correspondiente antes de la publicación del reglamento para la aplicación del régimen obligatorio de retiros obreros.»

En la aplicación del aumento de bonificación a que se refiere esta Real orden, se entenderá ampliado a 15 pesetas anuales el límite establecido en el apartado 1.º)

Notas del Carnet

PERSONALES

Ayer dió a luz una hermosa niña, doña Soledad Fajardo, esposa del capitán de la Marina mercante D. Bartolomé Bauzá. El estado de la madre e hija es satisfactorio.

DE VIAJE

Anoche marcharon a Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I», el conde de Peraleda, el oficial de Correos don Emilio Oliver, el Magistrado don Carlos Acquerino, la marquesa del Palmer y la vizcondesa de Casa Figueras.

Después de permanecer una breve temporada en Palma salió anoche para Madrid el diputado a Cortes por Mallorca D. Eusebio Pascual. Acudieron a despedir a dicho señor numerosos amigos políticos y particulares.

NECROLOGÍA

† Anoche, víctima de corta enfermedad, dejó de existir el distinguido joven D. Jerónimo Serra Pons que se había trágado la estimación de cuantos le trataron. Por este su muerte ha sido muy sentida.

A la familia del finado y en particular a su padre, el comandante de Artillería, nuestro amigo D. Jerónimo Serra, acompañamos en el justo dolor que le embarga en estos momentos.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Francisco de Borja y Paulino. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de Ntra. Sra. del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa; a las diez Misas mayor, terminada ésta, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis y media, tercera parte del Rosario, novena con sermón por el Rdo. don Gaspar Morey, C. O., Te-Deum y reserva de S. D. M.

MILITARES

Ascensos.—En la propuesta del corriente mes ascienden al empleo superior inmediato: Estado Mayor.—5 comandantes y 6 capitanes.

Infantería.—3 tenientes coroneles, 3 comandantes, 16 capitanes y 16 tenientes y 1 de la E. R.

Caballería.—1 comandante, 1 capitán y 3 tenientes.

Artillería.—4 tenientes coroneles, 8 comandantes, 12 capitanes, 14 tenientes.

Guardia civil.—1 teniente coronel, 4 comandantes, 3 capitanes, 4 tenientes y 3 sargentos. Ingresan 3 tenientes.

Carabineros.—3 tenientes, 3 alferoces y 5 argentes. Ingresan 2 tenientes.

Jurídico.—1 auditor de brigada, 2 tenientes auditores de 1.ª y 2.ª.

Intendencia.—3 capitanes y 3 tenientes. Intervención.—1 comisario de guerra 2.ª y 2 oficiales primeros.

Sanidad.—2 comandantes médicos, 4 capitanes médicos y 6 tenientes médicos.

Clero.—1 capellán 1.ª y 1 2.ª. Ingresan 2 aspirantes.

Oficinas.—Ingresan un aspirante.

Veterinaria.—1 subinspector de 2.ª, 1 veterinario mayor, 1 primero y 2 segundos.

En la citada propuesta se concede el ascenso a teniente coronel al comandante don E. M. D. Valentín Massanet Beltrán, Ayudante de Campo del Excmo. señor Capitán General de estas islas.

En Infantería, a comandante don Luis Moragues Cabot, en situación de disponible; y a capitán del teniente del Regimiento de Palma D. Guillermo Villalonga Pons.

Pensiones.—Ha sido concedida la de 1.200 pesetas anuales al coronel D. León Fernández Fernández, de la zona de Palma, a don Aureliano Uribebarry León, del Regimiento de Mahón; por haber cumplimentado el plazo de posesión de Placa de San Hermenegildo; y la de 600 pesetas anuales al comandante retirado D. Joaquín Bartolomé Pérez, por la cruz de la referida orden.

Saludos.—Se ha resuelto que por las clases e individuos de tropas del Cuerpo de Sanidad Militar de inferior categoría a la de suboficial se rinda al correspondiente saludo al personal de médicos, farmacéuticos y veterinarios auxiliares del Ejército.

MARITIMAS

—Ha salido para Alicante el pailebot de la matrícula de Alcaldía «Arnaldo Oliver», con cargamento de almendrán y 37 bocoyes de vino.

—Procedente de Capdepera ha llegado a Palma la balandra «Vantell» de reciente construcción. Este buque, es el primer viaje que realiza.

Desplaza unas 80 toneladas.

—Esta madrugada ha salido para Valencia, el laúd «Pepe Gallard» con cargamento de tabillas.

—Ha salido de Valencia para Palma el laúd «Sante Thomás» con cargamento de arroz.

—Ha llegado a Palma, procedente de Argel el laúd «Ayl» con cargamento de esparto.

—Han empezado las obras del nuevo «Club de Regatas» que se instala frente a La Lonja.

—Mañana a las seis y media de la tarde saldrá para Barcelona el vapor «Belver» en sustitución del «Mallorca» que hasta la fecha ha servido aquel itinerario.

El «Belver» embarcaba hoy una importante partida de almendrán.

Mañana será embarcada también a bordo de este buque una partida de cerdos.

—Anoche a las diez salió para Ibiza el vapor «Mallorca» que deberá hallarse de regreso en Palma esta tarde.

CIRCULO MALLORQUIN

Subasta

Queda abierto concurso en dicha Sociedad para el suministro de leña de olivo para el servicio de calefacción, a cuyo efecto podrá ser examinado el pliego de condiciones obrante en la Secretaría, admitiéndose proposiciones hasta el día 23 del actual a las 18.

ASOCIACION

de Antiguos Exploradores Mallorquines

Sección del Institut Popular

Enseñanza gratuita para jóvenes obreros Explicación de Aritmética, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Contabilidad, Derecho Mercantil, enseñanza primaria, etc., etc., por elementos de dicha Asociación. Las clases empezarán el día 15 corriente a las 8 noche. Matrícula de 11 a 1 y media y de 7 a 8 en el local social, Veri, 10.

FINCA

Se vende una de 28 cuarteradas de extensión, poblada de almendros, viña y otros frutales, sita en el término de Sineu. Informes, Centro de Anuncios.

La huelga marítima y nuestras comunicaciones

Lo que dice el Gobernador.—Un telegrama del ministro de Fomento.—La «teleña», dice que no tiene carbón.—Resumen de la Diputación.—Energico telegrama al Gobierno.—Protesta del comercio.

El señor Gobernador, con el que hemos hablado esta mañana, nos ha dicho que se hallaba disgustado, con motivo del asunto de las comunicaciones marítimas.

La supresión de los viajes a Alicante y Valencia, era un verdadero problema, ya que los abastecimientos van a hacerse por completo imposibles.

Tanto es así, nos ha añadido, que le han visitado esta mañana muchos comerciantes de arroz y harinas para decirle, que con la supresión de dichos viajes quedarían agotadas muy en breve aquellas mercancías, y con doble motivo, si no se les proporcionan medios para poderlas reponer.

A todos, ha expresado el Gobernador que se estudiaría el asunto, dándole solución en la forma más ventajosa para el país.

Nos ha añadido el señor Gobernador, que había recibido hoy el siguiente telegrama del Ministro de Fomento, el cual hace entrever una pronta solución.

Dice así:

«Ministro Fomento a Gobernador. Recibido su telegrama y pido decirle que Compañía Ilesha Marítima fué autorizada en la semana última para suspender uno de los viajes a Alicante y Valencia por carecer de carbón para efectuarlo, pero encarecidamente le recomiendo que para lo sucesivo sea preciso que situara carbón en Palma para no interrumpir el servicio por el solo hecho de la situación creada en Alicante y Valencia. Telegráficamente le reitero sus quejas a la Compañía y reiterándole las órdenes en el sentido indicado.»

En esta forma, entiende el señor Gobernador que la autorización para suprimir ambos viajes a Alicante y Valencia es solo ocasional y por una sola vez, y que de consiguiente, la semana próxima quedará resuando el servicio.

Además, nos ha dicho—en bien de Mallorca, apelará a todos los medios para que así suceda; dando a conocer en primer lugar, al Ministro, la gravedad que implica la supresión de tales viajes.

El señor Gobernador ha pedido además al director de «La Ilesha» señor Ferragut, una exposición escrita, que funde y determine los hechos que han dado lugar a la supresión de los referidos viajes.

Este asunto lo estudiará el señor Gobernador personalmente, para obrar en consecuencia y poder someter sus decisiones a Madrid cuando sea pertinente.

El presidente de la Diputación don Pedro Llorens, recordado la actitud del Ayuntamiento en el asunto de las comunicaciones marítimas y teniendo en cuenta, además, la grave situación que era a Mallorca la supresión de dos de sus importantes comunicaciones con el continente, convocó para esta mañana a una reunión para tratar de dicho asunto.

Se suplicó la asistencia al exministro don Alejandro Rosselló, al diputado don José Socías, al senador don Miguel Rosselló y Alemany, al presidente de la Cámara de Comercio don Miguel Salom y al Alcalde don Francisco Barceló y Calmarí.

El exministro don Alejandro Rosselló no ha asistido, como tampoco don Miguel Rosselló Alemany, quienes sin embargo han acusado su asistencia fundándola en ocupaciones precisas.

Al terminar la reunión, nos han dicho los que a ella han asistido, que se había acordado pedir al Gobierno que en modo alguno considerara fueran suprimidas las líneas de Alicante y Valencia, como al parecer se pretende, y que, caso de que fundándose en fuerza mayor no hubiera más remedio que llegar a la suspensión de referencias, fueran sustituidas la citadas expediciones por dos viajes más a Barcelona, que deberían forzadamente servir los mismos vapores rápidos que actualmente sirven las comunicaciones de Alicante y Valencia.

Además, se pedirá al Gobierno que, caso de que tuviera que declararse el motivo de fuerza mayor, para autorizar la supresión de los citados viajes, sea única y exclusivamente el Gobierno quien lo declare, basado en datos rigurosamente atendibles y por completo legales; nunca que se deje el asunto al arbitrio de la Ilesha.

El Presidente de la Cámara de Comercio, señor Salom, nos ha dicho, que este era el criterio que había imperado y de consiguiente al acuerdo tomado, el anal, someterían de seguida al señor Gobernador, para ver si lo sancionaba.

Los expresados señores desde la Diputación han ido al Gobierno, donde al señor Díez Garetía les ha recibido muy efusivamente, y les ha felicitado, por el hermoso paso que en favor de Mallorca acababan de dar.

El Gobernador ha dicho, que no solo estaba conforme con el acuerdo, sino que se basaba de él, el más decidido mantenedor y que para el logro de tales aspiraciones, telegrafaría inmediatamente al Gobierno.

Los reunidos después de la redacción del telegrama que según tenemos entendido ha sido extenso y energético, han abandonado el despacho del señor Gobernador, mostrándose muy agradecidos a sus atenciones y buenos deseos.

Llegan hasta nosotros noticias, de que la industria y el comercio, preparan también, para muy en breve una energética protesta contra la supresión de los viajes de Alicante y Valencia.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Dice el Sr. Rigo representante de la Asociación de Cspianes y Pilotos y leader del personal huelguista de esta capital.

La huelga ha llegado a su período más árido. El personal huelguista está dando pruebas de cohesión y firmeza que espanta al desconcierto entre los navieros por lo inesperadas.

Los 45 huelguistas residentes en esta capital están dispuestos a seguir la lucha hasta el final que necesariamente será victorioso.

En 47 días de huelga hemos aprendido a ser hombres gracias a la intranquiente actitud de los navieros.

Ya le sabe la opinión pública; los huelguistas isleños no desertarán de la trinchera y antes de entregarse perecerán en la demanda.—D. Rigo.»

De teatros

Principal

Anoche se estrenó la primera película de las eshe impresionadas por la Bertini; cuya exclusiva ha obtenido la Empresa de este coliseo, y ello fué motivo para que en la platea del Principal se congregara numerosa concurrencia.

Soberbia, se titula dicha película que constituyó un éxito definitivo bajo todos conceptos y que mereció grandes elogios de todos los asistentes.

Francisca Bertini la estrella del cine realiza en esta película una admirable labor y como siempre está muy bien de gesto y justa de expresión. Lució además algunas toallas últimas moda que clogaron en extremo las señoras.

La película está impresionada con cierto grande. Hay buenas fotografías y virajes, la presentación muy cuidada y todos los artistas cada quien muy bien a la labor de la Bertini.

Esta noche se repite Soberbia. La Empresa del Principal anuncia que durante este año será este local el único de Palma donde se proyecten las películas de la Bertini.

Lirico

Para hoy jueves día de moda se anuncia el estreno de la 2.ª época de la serie arifitica de gran éxito El Conde de Montecristo.

Dado el éxito que obtuvo la primera época de dicho film y la expectación que despertó, seguramente hoy volverá a registrarse un lleno en el Lirico.

Mercado de Inca

Día 9 de Octubre de 1919

Almendrán (quintal).	175'00
Trigo (cuartera)	33'00
Candeal.	00'00
Cebada del país.	19'00
Cebada forastera, id. id.	18'50
Avrna del país, id. id.	16'00
Avena forastera, id. id.	14'00
Habas para cocer, id. id.	00'00
Id. ordinarias, id. id.	30'00
Id. para ganados, id. id.	30'00
Maiz, id. id.	00'00
Frijoles, id. id.	60'00
Habichuelas (confits), id. id.	50'00
Habichuelas blancas, id. id.	52'00
Garbanzos, id. id.	50'00
Cerdos cebados (la arroba).	00'00
Azafrán los 33 gramos	3'25

GACETILLAS

—Dos moros en Palma. A bordo del vapor «Rey Jaime I» llegaron ayer mañana a Palma dos moros de la zona de Melilla, importantes comerciantes de ganado, según se ha afirmado.

Se llaman uno Mamed Ven Ali, y el otro Meamed Mot-Chavan.

—Vuelo. Esta mañana un carricón que desde el Terreno se dirigía a Palma, en las inmediaciones del caserío de Son Alegre, se ha roto el eje de una rueda dando el consiguiente vuelco.

El conductor que lo guiaba resultó ileso del percance.

—La Maja de Goya. Preparado de la Casa «PEELE» que perfuma deliciosamente el cuerpo. Los perfumes PEELE se distinguen por su gran concentración, pureza y persistencia.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Madres Sulforosas Bar. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 2 pesetas.



Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías número 1 de la plaza de Cort, se ha puesto a la venta nueva remesa de billetes de dicho sorteo.

815, 1.443, 2.501, 3.162, 4.678, 6.058, 10.064, 27.021, 36.554, 37.311 y 12, 46.601, 2 y 3, 56.615, 16 y 17, 40.093 y 44.256.

Mil pesetas billete Cien pesetas el décimo

BACHILLERATO ABREVIADO

Exito seguro y rápido

Exámenes en el Continente. Informes: José Font y Arbós, Veri, 19.

Mas telegramas

La política

Lo que dice Burgos Maza

Madrid 7 (7:40 m.)

El señor Burgos Maza dijo que esta tarde se había celebrado la junta de ministros de Barcelona.

Añadió que en Madrid existen temores de que se desahoren en huelga los dependientes de comercio. Como el asunto lo estudia el Instituto de Reformas Sociales, con el informe que formula llevará al Consejo un decreto resolviendo el asunto.

Dijo que una Comisión de Igualada ha pedido que se autorice la exportación de uva y que el Conde de San Luis ha contestado que mientras el mercado no esté abastecido por completo no autorizará ninguna exportación.

Bagalall se opone a los aumentos
Dijo que el señor Bagalall se opone tenazmente a los excesivos aumentos que piden algunos ministros.

Bergamín aceptará

Parece que el señor Bergamín aceptará la presidencia del Senado que está vacante.

Una interpelación

El senador maurista señor Conde de Llimpies ha anunciado una interpelación al Gobierno, en el Senado sobre política general.

Manifestaciones de Burgos Maza

Madrid 8 (2 i.)

El Ministro de la Gobernación señor Burgos Maza dijo que tenía buenas impresiones de las huelgas de Barcelona y Huelva en donde se trabaja en las minas de Riotinto, pero no en las talleres.

Aclaró lo referente al aumento del presupuesto de la Gobernación de que hablaba anoche. Se trata de un proyecto de diez anualidades.

Añadió que el Marqués de Lema regresará el viernes con su familia.

El señor Sánchez Toca recibió las visitas del encargado de los negocios de Almazuela, de los Directores generales de Agricultura y de la Deuda, del Arzobispo señor Galasso a quien le anunció que el sábado se reunirán nuevamente la Junta de reforma del Concordato.

Ratificación de poderes

Madrid 6 (9 n.)

Lisboa.—El Presidente Almeida ha ratificado los poderes al gabinete actual.

Habia el Ministro de la Gobernación

Madrid 9 (2 m.)

El señor Burgos Maza ha confirmado la dimisión del Gobernador de Ciudad Real.

Añadió que este año se piensa dar gran solemnidad a la fiesta colombina que se celebrará en La Rábida. A ella asistirá el ministro señor Flores y los representantes americanos.

Dijo que él no asistirá por tener que acompañar al Rey a la fiesta de Aynamiento, que se celebrará el día 12 del actual.

El señor Prado Palacio irá a Alcalá para asistir a la entrega de la placa de cobre que ha colocado el Gobierno argentino en la iglesia de San Francisco de Buenos Aires, con motivo del centenario del Cardenal Giménez de Cisneros.

Preguntado si eran ciertos los comentarios del «A B C» de hoy que dicen que se irá el Gobierno una vez que se hayan aprobado los presupuestos, contestó que el Gobierno tiene un programa de reconstitución nacional, un plan electoral y otros que son mandados de las Cortes y hay que cumplirlos.

Añadió que espera que el día 31 de diciembre quedarán aprobados los presupuestos y entonces piensa establecer por decreto la reforma del Instituto de Reformas Sociales, creando Institutos regionales.

Las operaciones en Marruecos

Lo que dice "L'Echo de Paris"

Madrid 8 (7:40 n.)

Paris.—El diario L'Echo de Paris publica un artículo referente a Marruecos y dice que la cuestión más importante que hemos de solucionar con España es Tánger ya que después de la derogación del acta de Algeiras, la ciudad de Tánger no puede quedar sometida a un régimen internacional, Tánger que en derecho forma parte del

régimen del protectorado francés, debe ser anexionado de hecho a la zona francesa.

Añade que precisa estudiar la institución de un régimen especial previsto por un tratado franco-español, pues España es vecina de Francia y por ello indudablemente debe ser nuestra amiga.

Por todos los medios hay que contribuir a la aproximación de ambos países y sellar definitivamente lo que hemos calificado de paz mediterránea.

La amistad con España debe ser una más sólida de las bases de nuestra política occidental.

Ecós varios

CASTILLO DESPLOMADO

Madrid 7 (1:30 m.)

Alicante.—Se ha desplomado el Castillo de Sta. Bárbara situado en lo alto del monte que circunda la ciudad.

Al caer los escombros hundieron seis casas.

No ocurrieron desgracias.

EL CAMBIO DE HORA

En la Puerta del Sol una inmensa muchedumbre presenció el cambio de hora.

En el Ministerio de la Gobernación se celebró un lance al que asistió el alto personal.

LAS PLANTILLAS DE FOMENTO

Madrid 7 (6:30 m.)

El Ministro de Fomento señor Calderón ha dicho que ha recibido el informe favorable del Consejo de Estado respecto a las plantillas de su departamento que formó el Vizconde de Eza.

Dijo que lo estudiará y resolverá su implantación enseguida.

Con este motivo ha recibido muchos telegramas de las Juntas de Obras Públicas de España.

Dijo que los Ingenieros demuestran su alicia de obras y desinterés dignos de elogio. Estoy seguro que todo el personal de mi departamento aceptará lo que el Gobierno resuelva sobre las legítimas aspiraciones.

REMEROS VENCIDOS

Madrid 7 (8 n.)

San Sebastián.—Llegaron los remeros de los navíos que resultaron vencedores en las regatas del litoral Cantábrico celebradas en Bilbao.

Se les tributó un recibimiento entusiasta.

FERROVIARIOS EN HUELGA

Málaga.—A consecuencia de la suspensión de sueldo y empleo impuestos a los obreros de los talleres de los ferrocarriles andaluces, sus compañeros abandonaron el trabajo.

Una comisión visitó al Gobernador para pedir la reposición, la jornada de 8 horas y el ciento por ciento de aumento en los jornales.

El Gobernador ha llamado a su despacho al sub-director de la Compañía, para conferenciar con él.

MEJORA DE WILSON.—VARIAS NOTICIAS

Madrid 7 (9 n.)

San Sebastián.—El Ministro de Estado señor Marqués de Lema ha recibido noticias comunicando que el Presidente Wilson ha mejorado, dentro de la gravedad.

Dijo el Marqués de Lema que por la noche despachará con el Rey y que firmará numerosos decretos.

El Rey estuvo a las once de la mañana en el cuartel de Artillería.

Le ha visitado detenidamente.

LA HUELGA DE RIOTINTO

Madrid 8 (2 i.)

Huelva.—En los talleres de las minas de Riotinto huelgan más de mil obreros, pues la Compañía pretende rebajar los jornales en proporción de las 8 horas.

DE LA CATÁSTROFE DEL "VALBANERA"

Cádiz.—La casa consignataria del vapor «Valbanera» manifiesta que han perecido 300 pasajeros y toda la tripulación y que en Santiago desembarcaron 600 pasajeros.

Parece confirmarse que el «Valbanera» estuvo el día 8 de septiembre en la entrada de la Habana pidiendo auxilio.

CONTINUA LA HUELGA

Coruña.—Sigue la huelga en el puerto verificando la descarga los propios comerciantes.

Un huelguista agredió con un cuchillo a

un comerciante que se retiraba a comer, infiriéndole dos tajos, uno en el pecho y otro en un brazo.

Otros comerciantes fueron apedreados. EL CONFLICTO MINERO DE PUERTO LLANO Y PEÑARROPA

Madrid 8 (2 i.)

Se han reunido los representantes de los patronos y mineros de Puente Llano y Peñarropa con los representantes de los obreros mineros.

El señor Llaneza, al salir, dijo, que en vista del optimismo, ha acordado quedarse en Madrid y esperar la solución del conflicto decidido de la huelga general minera en España.

Repatriación de alemanes

El sábado marcharán a Ginebra y a su país a bordo del vapor «Capitán Revuelta», gran número de alemanes que se hallaban internados aquí y en otros puntos de la Península.

Extranjero

Llegada de un acorazado

Madrid 7 (10:45 m.)

Telón.—Llegó el acorazado «Condect» que representaba a Francia en la interaliada enviada a Fiume.

A bordo del mismo se encuentra el general Savi, comandante de las fuerzas francesas de esta base.

Los tratados de paz

Madrid 8 (11 m.)

Roma.—El Rey ha firmado los decretos, aprobando los tratados de paz entre Italia, Alemania y Austria.

Los decretos serán presentados al parlamento para ser convertidos en leyes en el día fijado para el decreto declarando haber terminado el estado de guerra.

Incidente entre obreros

Zarich.—En Ludwigshafen han ocurrido de nuevo incidentes. Los obreros que salían de las fábricas de anilina atacaron y persiguieron, hasta el punto de los soldados franceses, a un grupo de obreros que intentaron asaltar el puesto.

Los periódicos alemanes dicen que ha habido dos muertos.

Prohibición de corridas de toros

Paris.—Comunican de Vichy que el jefe del departamento Mr. Ailler ha prohibido las corridas de toros en Vichy y en todo el departamento.

El estado de Wilson

Washington.—El parte facultativo del doctor Grayson dice, que el estado de Wilson continúa mejorando, tiene bastante espíritu y buen sueño.

La comisión americana en Austria-Hungría.

Viena.—La comisión americana llegada a Budapest emprenderá en breve un viaje por el Danubio para proceder al reparto de los navios que hacen el servicio entre los diferentes estados ribereños.

FABRA

Desde Barcelona

La huelga de cocineros

Barcelona 9 (5 m.)

Continúa la huelga de cocineros. El cierre de los establecimientos da a la ciudad, eminentemente de noche, un aspecto triste.

Las impresiones eran ayer más optimistas.

Pasan ya de cincuenta los establecimientos que han aceptado las bases, entre ellos el hotel Ritz, que tiene ya contratada al personal.

Los hoteles van haciendo frente a la situación con personal improvisado.

Grandes abusos en los mataderos

Los detallistas de carnes se reunieron acordando semeter el conflicto de la escasez de carne al Ayuntamiento.

Ayer se sacrificaron reses bovinas, pero ninguna de las lanaras.

Se han descubierto en los mataderos grandes abusos e inmundicias referentes al cobro de cantidades para conceder permisos para la matanza.

El asunto dará lugar, pues el Ayuntamiento ha acordado abrir una información.

Ultimatum a las casas navieras

Los periódicos de la noche publican extensas informaciones sobre las nuevas bases que han presentado los marinos españoles, como ultimatum a las casas navieras.

La jornada de ocho horas

Una comisión de fabricantes de las suena- ca de Tez y Llobregat ha conferenciado con

el Gobernador sobre los conflictos que crea la implantación de la jornada de 8 horas.

Aviones a Casablanca

En breve llegará a ésta una escuadrilla de seis aviones franceses que van a Casablanca.

De aviación

La Escuela Catalana de aviación da cuenta de que el nuevo piloto don Manuel Cellerer efectuó con maestría ante los comisarios del Aero Club las pruebas exigidas para la obtención del título, siendo muy felicitado.

El Congreso Patronal

Las entidades patronales de Barcelona organizan fiestas en honor de los adheridos al Congreso Patronal, que se celebrará aquí en los días 20 al 23 del corriente.

Las compañías ferroviarias y navieras han concedido una rebaja del 50 por 100, y los hoteles han ofrecido un 20 por 100 de descuento en los precios de los hospedajes.

Asuntos de Baleares

Acorazo

Barcelona 9 (5 m.)

El espítida de Infantería D. Luis Moraguan Cano ha sido ascendido a Comandante.—Olivé.

Temporales en Cataluña

Terribles efectos de los temporales en Cataluña.—Pueblos inundados.—Fábricas destruidas

Barcelona 9 (5 m.)

Van recibiendo más noticias de las inundaciones en los pueblos de esta provincia.

En Vich, las aguas del río Ter se elevaron cinco metros sobre el nivel, arrastrando un puente metálico sobre el cual pasaba la línea férrea entre San Quirico y Ripoll.

En Igualada las aguas alcanzaron una altura de ocho metros.

En Manresa inundáronse las huertas y fábricas y lo mismo en Melicó, San Vicente de Castellet, Hospitalet, Centellas, Salient y otros pueblos, destruyendo el agua los caminos, puentes y muros.

No ocurrieron desgracias.

En Gerona

Las noticias que se reciben de Gerona son desconsoladoras por los daños causados por la inundación.

A causa de las lluvias se desbordaron los rios Oser, Güell y Ter, entrando las aguas en la ciudad por el paseo de la Dehesa.

Los bomberos avisaron al vecindario por medio de toques de corneta, auxiliando a los vecinos agudados por los fuertes vientos y la benemérita.

Su heroísmo salvó muchas vidas. En varias casas de distintos barrios tuvo que abrir boquetes para poder salvar a los vecinos.

En la D. A. S. había acampado una caravana de gitano cuyo muerto no pudo evitarse.

En la plaza de la Independencia se hundieron dos casas cuartándose otras.

En varios pueblos de la provincia de Gerona hay varias fábricas destruidas y líneas férreas interrumpidas.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 8

Interior contado	76'00
Interior fin de mes	75'85
Amortizable 5 por 100	06'00
Amortizable nuevo	97'75
Banco de España	521'00
Compañía Tabacalera	312'00
Exterior	86'00
Francos	61'80
Libras	21'95
Roma	00'00
Marcos	21'30
Doíars	5'22
Coronas	00'00

FABRA

Como de costumbre

A la hora de cerrar esta edición se hemos recibido las conferencias de las 11 al de las 2 tarde.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 11 de Octubre

En la Administración número 1 de la Plaza de Cort se han recibido los siguientes números:

1.092, 1.118, 19 y 20, 4.538, 7.708, 9 y 10, 12.430, 12.578, 12.580, 17.248, 19.419 y 20, 32.162 al 68.

40 ptas. billete, 4 ptas. décimo

TELEGRAFOS

Para las próximas oposiciones el

Centro de Enseñanza

TAIX-GUASP

abre un curso de preparación. El número 6 de la última convocatoria correspondió a uno de sus alumnos. ALMUDAINA 19, entresuelo

COLMADO DURAN

ANTIGUO RUBIO

Recibido escupijas y ostras. Cereales, 11—Teléfono, 215

Doctor Löbisch

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y úlceras de la piernas

Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 157, principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena) Consulta de 8 a 1.

Enfermedades de la piel

se curan con el Linimento Secante Antiherpético Pídate en Farmacias

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención.

Antigua CASA BANQUÉ, Calle Colón

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Especterantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche, Colón 23, Peregil, 24. Pídate en todas las Farmacias y Droguerías de Mallorca.

CORREOS

Aademia Riera-Ferrer

OFICIALES DEL CUERPO

Rubí, 14—4.º—2.ª

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFÉS adulterados.
Casa LLOFRIU

DISPEPSIA
y enfermedades del estómago é intestinos
se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el
ELIXIR SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)
el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones rubeas, acidez de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardo de estómago, náuseas, obstruccion del estómago, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.
CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se receta por correo facilitada quien la pide.

BOLETIN N.º 43

EL DIAMANTE NEGRO

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

neamente a ese juez de instrucción, Isabel dirá hasta qué punto amaba yo a mi hermano.

—Isabel—dijo lentamente Marcial—debe estar al corriente de todo lo que hace la justicia para vengar a su marido. Sin duda ha leído esa carta.

—¡Dios mío!—exclamó Marcial sollozando... Entonces debe despreciarme. Para ella no soy sino un ser infame... ¿Y es seguro que creerá que el asesino de Fernando... es... soy yo?

Daniel no respondió.

—Si así fuera—añadió Marcial—desearía morir en este instante. ¡Ah! ¿Por qué no me arrojé ayer al mar como por un momento pensé?

—¿Olvídistis?... preguntó Daniel, con acento de reproche.

—Perdón—dijo Marcial—he ofendido tu cariño, tan tierno, tan desinteresado. Perdóname; el dolor me extravió.

Reinó un largo silencio. Marcial lloraba; no pensaba sino en su hermano querido, volviendo a ver en su memoria aquellos años de juventud, olvidando la terrible acusación que pesaba sobre él.

Daniel reflexionaba formando un plan, pa-

ra llegar a descubrir la verdad.

—Soy un cobardo al pensar así—dijo de pronto Marcial;—no tendré derecho a llorar hasta que haya vengado a mi pobre hermano.

—Pensaba en ello—dijo serdamente Daniel;—pero antes, tu inocencia; la venganza, después. Hay en el fondo de todo esto una acción negra, muy negra, cuyos autores llegaremos a descubrir buscando tu inocencia.

—¡Ay! Desgraciados de ellos.

—Ya ves que no puedes entregarte a la justicia. A pesar de todas tus protestas serías encerrado en un calabozo, y entonces me dejarías solo para luchar; no tardarían en adivinar que yo fui quien te ayudó a evadite. No puedes, pues, volver a París antes de que yo haya hecho las averiguaciones que nos permitan saber el camino que debemos seguir, y antes de que haya encontrado en París un lugar seguro donde puedas ocultarte. No te moverás, por lo tanto, hasta que vuelva de París. Nada tienes que temer. Los agentes de la policía se imaginan, sin duda, que te has dirigido a Inglaterra, clásico refugio de los asesinos de profesión, y como te consideran como uno de tantos. Bertrand cuidará de tu alimentación; ese viejo marino y su mujer, me son absolutamente fieles. Tu instalación no es de las más confortables, pero es preferible a una celda de la cárcel, y de seguro que no estarás del todo mal; la mujer de Bertrand es una cocinera aceptable.

—Lo sé—



GRANDES ALMACÉNES José

DE VILDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

Sastrería - Camisería - Modistería

PAÑERIA

CONFECCIONES

SEDERIA

LANERIA

Vicuñas

Estambres

Cheviots

Gabardinas

Reglans

Abrigos

Capotes

Pellizas

Luisin

Crespón

Duquesas

Piel Seda

Otomann

Lanillas

Canales

Popelin

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad

Ultimos modelos en Abrigos

para Señora y Caballero

Impermeables Gabardina

Calzado de todas clases y precios—Chanclos de Goma—Paraguas

Mantas de lana

A PRECIOS DE FABRICA

Precio Fijo. Ventas al contado. Teléf. 217

NOTA.—ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES